

# 立法會 *Legislative Council*

立法會CB(2)1621/13-14(04)號文件

檔 號：CB2/PL/SE

## 保安事務委員會

### 立法會秘書處就2014年6月3日會議 擬備的參考便覽

### 警隊鼓勵地區參與防止罪行的工作

本文件旨在就警隊鼓勵地區參與防止罪行的工作提供背景資料。

#### 分區撲滅罪行委員會

2. 分區撲滅罪行委員會(下稱"分區滅罪會")在1976年9月成立，主要希望透過籌辦地區活動，加深市民對撲滅罪行運動的認識。其後，分區滅罪會發展為撲滅罪行地區力量的中心，其職權範圍如下——

- (a) 監察區內罪案及執法情況；
- (b) 統籌區內滅罪活動；
- (c) 促進警民關係；及
- (d) 就有關撲滅罪行的行政及社區參與措施，向撲滅罪行委員會提供意見。

3. 18個分區滅罪會根據區議會的地區分界劃分。各分區滅罪會平均有38名成員，主席由地區領袖擔任，成員包括來自區內各界的非官方委員和主要政府部門的代表。各分區滅罪每兩至3個月會舉行會議一次，討論區內的治安問題，並經常就區內罪案情況及地區罪案統計數字所揭示的明顯趨勢進行檢討。

4. 分區滅罪會在區內展開各項滅罪宣傳活動，所需經費來自區議會和其他方面的贊助。

## "警政入戶"計劃

5. 2010年6月2日，天水圍警察分區聯同元朗區滅罪會在水圍推出"警政入戶"計劃，旨在加強警民間的夥伴合作關係、與居民直接對話、建立良好溝通及互信關係，以及促進睦鄰關係，最終達至防止罪案的目的。在此計劃下，一名警長和兩名警員會聯同元朗區滅罪會的委員和義工，於每日下午4時至晚上10時，在水圍區11個公共屋邨91幢公屋大廈當中，抽選若干家庭進行家訪。

6. 探訪人員會在家訪期間向居民簡介此計劃，並邀請他們提出對區內及其住處治安的關注。根據警方網頁的資料，截至2010年8月8日，天水圍警察分區接獲約130宗投訴，當中大部分涉及青少年問題，以及由亂拋垃圾和家事引致的滋擾。約有70宗此類個案轉介予房屋署和社會福利署跟進。當局會在2010年9月計劃完結後進行檢討，以評估計劃的成效及考慮未來路向。

立法會秘書處  
議會事務部2  
2014年5月28日